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 על פי: 𝑰̅𝑩זרם נחשב את 

𝑰̅𝑩 =
𝑷𝑩

√𝟑 • 𝑼 • 𝐜𝐨𝐬 𝝋
 

 מכאן:

𝐼𝐵̅ =
15 × 103

√3 • 400 • 0.85
= 25.47 −31.79°

= (21.65 − 𝑗13.42)𝐴 



 על פי: 𝑰̅𝑪זרם נחשב את 

𝑰̅𝑪 =
𝑺𝑪

√𝟑 • 𝑼
 

 מכאן:

𝐼𝐶̅ =
50 × 103

√3 • 400
= 72.17 −45°

= (51.03 − 𝑗51.03)𝐴 

 על פי: 𝑰̅𝑫זרם נחשב את 

𝐼𝐷̅ = 60 25.84°
= (54 + 𝑗26.16)𝐴 

 :על פי 𝑰̅𝑬זרם נחשב את 

𝑰̅𝑬 =
𝑺𝑪

√𝟑 • 𝑼
 

 מכאן:

𝐼𝐸̅ =
25 × 103

√3 • 400
= 36.08 0°

= (36.08 + 𝑗0)𝐴 

 על פי נוסחת "המומנטים": 𝑰̅𝑨−𝑩נחשב את 

𝑰̅𝑨−𝑩 =
𝑰̅𝑩 • (𝑳𝑩−𝑭) + 𝑰̅𝑪 • (𝑳𝑪−𝑭)+𝑰̅𝑫 • (𝑳𝑫−𝑭)+𝑰̅𝑬 • (𝑳𝑬−𝑭)

𝑳𝑨−𝑭

 

 מכאן:

𝐼𝐴̅−𝐵 =
(25.47

 −31.79°

• 220) + (72.17
 −45°

• 170) + (60
 25.84°

• 90) + (36.08
 0°

• 30)

40 + 50 + 80 + 60 + 30
 

𝐼𝐴̅−𝐵 = 82.64 −25.57°
= (74.54 − 𝑗35.67)𝐴 

 

 :ףהוכנחשב את זרמי הקטעים על פי קיר

𝐼𝐵̅−𝐶 = 𝐼𝐴̅−𝐵 − 𝐼𝐵̅ = 82.64 −25.57°
− 25.47 −31.79°

= (52.89 − 𝑗22.25)𝐴 

𝐼𝐶̅−𝐷 = 𝐼𝐵̅−𝐶 − 𝐼𝐶̅ = 57.38 −22.82°
− 72.17 −45°

= (1.86 + 𝑗28.78)𝐴 

𝐼𝐷̅−𝐸 = 𝐼𝐶̅−𝐷 − 𝐼𝐷̅ = 28.84 86.3°
− 60 25.84°

= (−52.14 + 𝑗2.63)𝐴  

 :מכאן נקבל כי, לכן יש להפוך את כיוון הזרם של הזרם עם סימן שלילי,כי החלק הממשי  ניתן לראות 

𝐼𝐸̅−𝐷 = 𝐼𝐷̅ − 𝐼𝐶̅−𝐷 = 60 25.84°
− 28.84 86.3°

= (52.14 − 𝑗2.63)𝐴 

𝐼𝐹̅−𝐸 = 𝐼𝐸̅−𝐷 + 𝐼𝐸̅ = 52.21 −2.89°
+ 36.08 0°

= (88.22 − 𝑗2.63)𝐴 

 

 

 



 ב.

 נתבונן בשרטוט הבא:

 

 .𝐷מתח מזערי מתקבל בנקודת השפך )המגש(. על פי השרטוט ניתן לראות כי נקודת השפך היא נקודה 

 על פי:  𝑫נחשב את המתח בנקודה 

𝑼𝑫 = 𝑼𝑭 − ∆𝑼(𝑭−𝑫) 

 על פי: 𝑼(𝑭−𝑫)∆ל המתח נחשב את מפ

∆𝑼(𝑭−𝑫) = ∆𝑼𝒂(𝑭−𝑫) + ∆𝑼𝒓(𝑭−𝑫) 

 על פי: 𝑼𝒂(𝑭−𝑫)∆נחשב מפל מתח מרבי ממשי 

∆𝑼𝒂(𝑭−𝑫) =
√𝟑

𝜸 • 𝑨
• ∑(𝑰𝒂 • 𝑳𝒌)

𝒌=𝑫

𝒌=𝑭

 

 מכאן:

∆𝑈𝑎(𝐹−𝐷) =
√3

57 • 25
 • [(88.22 • 30) + (52.14 • 60)] = 7.02(𝑉) 

 
 על פי:  𝑼𝒓(𝑭−𝑫)∆מפל מתח מרבי היגבי  נחשב

∆𝑼𝒓(𝑭−𝑫) = √𝟑 • 𝑿𝒐 • ∑(𝑰𝒓 • 𝑳𝒌)

𝒌=𝑫

𝒌=𝑭

 

 מכאן:

∆𝑈𝑟(𝐹−𝐷) =  √3 •
0.1

1000
• [(2.63 • 30) + (2.63 • 60)] = 0.04(𝑉) 

 לכן:

∆𝑈(𝐹−𝐷) = 7.02 + 0.04 = 7.06(𝑉) 

  :𝑫נחשב את המתח בנקודה 

𝑈𝐷 = 400 − 7.06 = 392.94(𝑉) 

𝑈𝐷 = 392.94(𝑉) 

 

 

 

 

 



 ג.

𝑩נחשב את איבוד הספק בקטע  − 𝑬 :על פי 

∆𝑷(𝑩−𝑬) =
𝟑

𝜸 • 𝑨
• ∑(𝑰𝑲

𝟐 • 𝑳𝑲)

𝒌=𝑬

𝒌=𝑩

 

  מכאן:

∆𝑃(𝐵−𝐸) =
3

57 • 25
• [(57.382 • 50) + (28.842 • 80) + (52.212 • 60)] = 831(𝑊) 

 

∆𝑃(𝐵−𝐸) = 831(𝑊) 

 

 ד.

קטינים את שטח החתך, מפל מתח האקטיבי )ממשי( יגדל אך מפל מתח הריאקטיבי )היגבי( לא אם מ

 יושפע כלל. 

 נחשב את אחוז השינוי של מפל מתח האקטיבי:

1

0.7
= 1.42 

 .30%ולא ב  42%כלומר מפל מתח האקטיבי יקטן ב 
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 פתוח. 𝑺𝑾פסק מ

 נחשב את זרמי הצרכנים:

𝐼𝐶̅ =
𝑃𝐶

√3 • 𝑈 • cos 𝜑
=

20 × 103

√3 • 400 • 1
= 28.87 0°

(𝐴) 

𝐼𝐷̅ =
𝑃𝐷

√3 • 𝑈 • cos 𝜑
=

25 × 103

√3 • 400 • 0.6
= 60.14 −53.13°

(𝐴) 

𝐼𝐸̅ =
𝑆𝐸

√3 • 𝑈
=

50 × 103

√3 • 400
= 72.17 −36.87°

(𝐴) 

 

 

 



 הוף:כנחשב את הזרמים הקווים על פי חוקי קיר

𝐼𝐷̅−𝐸 = 𝐼𝐸̅ = 72.17 −36.87°
= (57.74 − 𝑗43.3) 𝐴 

𝐼𝐶̅−𝐷 = 𝐼𝐷̅−𝐸 + 𝐼𝐷̅ = 72.17 −36.87°
+ 60.14 −53.13°

= (93.82 − 𝑗91.41) 𝐴 

𝐼𝐴̅−𝐶 = 𝐼𝐶̅−𝐷 + 𝐼𝐶̅ = 131 −44.26°
+ 28.87 0°

= (122.69 − 𝑗91.41)𝐴 

 על פי נתוני התרגיל:

∆𝑈 =
3

100
• 400 = 12(𝑉) 

 על פי:  𝑼𝒓(𝑨−𝑬)∆נחשב מפל מתח מרבי היגבי 

∆𝑼𝒓(𝑨−𝑬) = √𝟑 • 𝑿𝒐 • ∑(𝑰𝒓 • 𝑳𝒌)

𝒌=𝑬

𝒌=𝑨

 

 מכאן:

∆𝑈𝑟(𝐴−𝐸) =  √3 •
0.2

1000
• [(91.41 • 23) + (91.41 • 40) + (43.3 • 40)] = 2.59(𝑉) 

 על פי: 𝑼𝒂∆נחשב מפל מתח מרבי ממשי 

∆𝑼𝒂(𝑨−𝑬) = ∆𝑼 − ∆𝑼𝒓(𝑨−𝑬) 

 

 מכאן:

∆𝑈𝑎(𝐴−𝐸) = 12 − 2.59 = 9.41(𝑉) 

  נחשב שטח חתך אחיד על פי:

𝑨 =
√𝟑

𝜸 • ∆𝑼𝒂(𝑨−𝑬)
• ∑(𝑰𝒂 • 𝑳𝒌)

𝒌=𝑬

𝒌=𝑨

 

  מכאן:

𝐴 =
√3

35 • 9.41
 • [(122.69 • 23) + (93.82 • 40) + (57.74 • 40)] = 46.72( 𝑚𝑚2) 

𝐴 = 50( 𝑚𝑚2) 

 

 

 

 

 

 

 



 ב.

1. 

 על פי חישובים שבסעיף א':

𝐼𝐴̅−𝐶 = 153 −36.69°
(𝐴) 

 

 

  מכאן:

cos 𝜑 = cos(36.69) = 0.8 

cos 𝜑 = 0.8 

2. 

cosמקדם הספק אינו עונה לדרישת רשות החשמל מכוון שהדרישה היא  𝜑 = 0.92. 

 

 ג.

 סגור. 𝑺𝑾מפסק 

 פי:על  𝑩נחשב את הספק צרכן בנקודה 

𝑸𝑪 = 𝑷𝑻 • (𝐭𝐚𝐧 𝝋𝟏 − 𝐭𝐚𝐧 𝝋𝟐) 

 נחשב את ההספק הכללי של הרשת על פי:

𝑷𝑻 = 𝑷𝑪 + 𝑷𝑫 + 𝑷𝑬 

 על פי: 𝑷𝑬נחשב את ההספק הממשי 

𝑷𝑬 = 𝑺𝑬 • 𝐜𝐨𝐬 𝝋𝑬 

 מכאן:

𝑃𝐸 = 50 × 103 • 0.8 = 40(𝑘𝑊) 

 לכן:

𝑃𝑇 = 20 + 25 + 40 = 85(𝑘𝑊) 

 )לפי זווית המצויה(: 𝒕𝒂𝒏 𝝋𝟏נחשב את 

tan 𝜑1 = tan(36.69) = 0.745 

𝒕𝒂𝒏 נחשב את  𝝋𝟐:)לפי זווית הרצויה( 

 𝑡𝑎𝑛 𝜑2 = tan(cos−1 0.92) = 0.426 

  מכאן:

𝑄𝐶 = 85 × 103 • (0.745 − 0.426) = 27.12(𝑘𝑉𝐴𝑅) 

𝑄𝐶 = 30(𝑘𝑉𝐴𝑅) 

 הצרכן הוא קיבולי. אופי של



 שיפור מקדם הספק
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1. 

 נחשב את זרם הנצרך של המפעל לפני שיפור על פי:

𝑰(לפני השיפור) =
𝑷𝑻

√𝟑 • 𝑼 • 𝐜𝐨𝐬 𝝋
 

 ידוע כי:

𝑸𝑪 = 𝑷𝑻 • (𝐭𝐚𝐧 𝝋𝟏 − 𝐭𝐚𝐧 𝝋𝟐)                 𝑷𝑻 =
𝑸𝑪

(𝐭𝐚𝐧 𝝋𝟏 − 𝐭𝐚𝐧 𝝋𝟐)
   

 נחשב את סוללת קבלים הכללית על פי:

𝑸𝑪 = 𝑸𝑪
′ • 𝒏 

 מכאן:

𝑄𝐶 = 20 × 103 • 7 = 140(𝑘𝑉𝐴𝑅) 

 )לפי זווית המצויה(: 𝒕𝒂𝒏 𝝋𝟏נחשב את 

tan 𝜑1 = tan(cos−1 0.82) = 0.698 

𝒕𝒂𝒏 נחשב את  𝝋𝟐:)לפי זווית הרצויה( 

 𝑡𝑎𝑛 𝜑2 = tan(cos−1 0.92) = 0.426 

 לכן:

𝑃𝑇 =
140 × 103

(0.698 − 0.426)
= 514.705(𝑘𝑊) 

 



  נחשב את זרם הנצרך של המפעל לפני שיפור:

𝐼(לפני השיפור) =
514.705 × 103

√3 • 400 • 0.82
= 906(𝐴) 

2. 

 המפעל לאחר השיפור על פי: נחשב את זרם הנצרך של

𝑰(לאחר השיפור) =
𝑷𝑻

√𝟑 • 𝑼 • 𝐜𝐨𝐬 𝝋
 

  מכאן:

𝐼(לאחר השיפור) =
514.705 × 103

√3 • 400 • 0.92
= 807.51(𝐴) 

𝐼(לאחר השיפור) = 807.51(𝐴) 

 ב.

 נחשב את גודל נגדי הפריקה על פי:

𝑹 =
𝒕

𝐥𝐧 (
𝑼𝟎

𝑼𝑪
) • 𝑪

 

 נחשב את קיבול הקבל על פי: לצורך כך

𝑪∆ =
𝑸𝑪𝟏

𝟐𝝅 • 𝒇 • 𝑼𝒑𝒉
𝟐 

 מכאן:

𝐶∆ =
20 × 103

3⁄

2𝜋 • 50 • 4002
= 132.63(𝜇𝐹) 

 על פי נתוני התרגיל:

𝑡 = 60(𝑠𝑒𝑐) ;  𝑈𝐶 =
12.5

100
• 400 = 50(𝑉) 

 המתח המקסימלי שיכול להיות להתפתח על הקבל בתחילת הפריקה:

𝑈0 = √2 • 𝑈𝑝ℎ = √2 • 400 = 566(𝑉)   

  לכן:

𝑅 =
60

ln (
566
50

) • 132.63 × 10−6
= 187.32(𝑘Ω) 

𝑅 = 187.32(𝑘Ω) 

 ג.

מכוון שסוללת הקבלים מותקנת בלוח הראשי, אין השפעה על מפלי מתח והפסדי הספק במעגלים 

 הסופיים. 
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𝐭𝐚𝐧ת נחשב א 𝝋(יום) :על פי 

𝐭𝐚𝐧 𝝋(יום) =
𝑸𝑻(יום)

𝑷𝑻(יום)
 

 על פי: (יום)𝑷𝑻נחשב את 

𝑷𝑻(יום) = 𝑷𝑻(מקרר) + 𝑷𝑻(תנור) 

 על פי: (מקרר)𝑷𝑻נחשב את 

𝑷𝑻(מקרר) = 𝒏 •
𝑷(מקרר)

ɳ
 

 מכאן:

𝑃𝑇(מקרר) = 10 •
1472

0.8
= 18.4(𝑘𝑊) 

 על פי: (תנור)𝑷𝑻ב את נחש

𝑷𝑻(תנור) = 𝒏 • 𝑷(תנור) 

 מכאן:

𝑃𝑇(תנור) = 2 • 13700 = 27.4(𝑘𝑊) 

 לכן:

𝑃𝑇(יום) = 18.4 × 103 + 27.4 × 103 = 45.8(𝑘𝑊) 

 

 



 על פי: (יום)𝑸𝑻נחשב את 

𝑸𝑻(יום) = 𝑸𝑻(מקרר) + 𝑸𝑻(תנור) 

 על פי: (מקרר)𝑸𝑻נחשב את 

𝑸𝑻(מקרר) = 𝑷𝑻(מקרר) • 𝐭𝐚𝐧 𝝋(מקרר) 

 על פי נתוני התרגיל ידוע כי:

cos 𝜑(מקרר) = 0.75                 tan 𝜑(מקרר) = 0.882  

 מכאן:

𝑄𝑇(מקרר) = 18.4 × 103 • 0.882 = 16.23(𝑘𝑉𝐴𝑅) 

 על פי: (תנור)𝑸𝑻נחשב את 

𝑸𝑻(תנור) = 𝑷𝑻(תנור) • 𝐭𝐚𝐧 𝝋(תנור) 

 על פי נתוני התרגיל ידוע כי:

cos 𝜑(תנור) = 1                 tan 𝜑(תנור) = 0  

 מכאן:

𝑄𝑇(תנור) = 27.4 • 0 = 0(𝑘𝑉𝐴𝑅) 

  לכן:

𝑄𝑇(יום) = 16.23 × 103 + 0 = 16.23(𝑘𝑉𝐴𝑅) 

𝐭𝐚𝐧נחשב את  𝝋(יום):  

tan 𝜑(יום) =
16.23

45.8
= 0.354                cos 𝜑(יום) = 0.943    

 מכוון שבלילה פועלים רק מקררים ניתן לומר כי:

cos 𝜑(לילה) = cos 𝜑(מקרר) = 0.75   

  מכאן:

cos 𝜑(יום)   

cos 𝜑(לילה)
=

0.943   

0.75
= 1.26 

 

 



 ב.

  נחשב את הספק סוללת קבלים על פי:

𝑸𝑪 = 𝑷𝑻 • (𝐭𝐚𝐧 𝝋𝟏 − 𝐭𝐚𝐧 𝝋𝟐) 

 הכללי )כל שעות היממה( על פי:ההספק המדומה גודל נחשב את 

𝑺𝑻 = 𝑺(יום) + 𝑺(לילה) 

 על פי: (יום)𝑺נחשב את 

𝑺(יום) = 𝑷(יום) + 𝒋𝑸(יום) 

 מכאן:

𝑆(יום) = 45.8 + 𝑗16.23 = 48.59 19.51°
(𝑘𝑉𝐴) 

 על פי: (לילה)𝑺ב את נחש

𝑺(לילה) = 𝑷(לילה) + 𝒋𝑸(לילה) 

 מכאן:

𝑆(לילה) = 18.4 + 𝑗16.23 = 24.54 41.41°
(𝑘𝑉𝐴) 

 לכן:

𝑆𝑇 = 48.59 19.51°
+ 24.54 41.41°

= 64.2 + 𝑗32.46 = 71.94 26.82°
(𝑘𝑉𝐴) 

 )לפי זווית המצויה(: 𝒕𝒂𝒏 𝝋𝟏נחשב את 

tan 𝜑1 = tan(26.82) = 0.505 

𝒕𝒂𝒏 נחשב את  𝝋𝟐:)לפי זווית הרצויה( 

 𝑡𝑎𝑛 𝜑2 = tan(cos−1 0.94) = 0.363 

  מכאן:

𝑄𝐶 = 64.2 × 103 • (0.505 − 0.363) = 9116.4(𝑉𝐴𝑅) 

𝑄𝐶 = 9116.4(𝑉𝐴𝑅) 

 

 ג.

לכן אין , ם ההספק של המקום זרם ההזנה קטןהחשמלאי אינו צודק, מכוון שכאשר משפרים את מקד

 צורך להחליף את המפסק הראשי במפסק בעל זרם נקוב גדול יותר.

 

 



 זרמי קצר

 4שאלה  2017פתרון אביב 

 א.

 נציג מעגל תמורה של עכבות:

 

 על פי: 𝑰𝑲𝟏צר נחשב את זרם הק

𝑰𝑲𝟏  =
𝟏. 𝟏 • 𝑼

√𝟑 • 𝒁𝑲𝟏

 

 על פי: 𝒁𝑲𝟏נחשב את עכבת הקצר  

𝒁𝑲𝟏  = 𝒁𝑻𝟏,𝟐 + 
𝒁𝑳

𝟐
 

  𝒁𝑻𝟏,𝟐השקולה של השנאים נחשב את העכבה מכוון שהשנאים מחוברים במקביל ובעלי נתונים זהים 

 על פי:

𝒁𝑻𝟏,𝟐 =
𝒁𝑻

𝟐
 

 נחשב את העכבה של שנאי בודד על פי:

𝒁𝑻 = 𝑹𝑻 + 𝒋𝑿𝑻 

%𝑈𝑘ניתן לרשום כי של השנאי,  %𝑈𝑘רק  שנתון  מכוון = 𝑈𝑥% = 10%. 

 של השנאי על פי: 𝑿𝑻 נחשב את

𝑿𝑻𝟏 =
𝑼𝒙% • 𝑼𝟐

𝟏𝟎𝟎 • 𝑺𝑻

 

 מכאן:

𝑋𝑇1 =
10 • (33 × 103)2

100 • 5 × 106
= 21.78 (Ω) 

 

 לכן:

𝑍𝑇1,2 =
𝑋𝑇1

2
= 𝑗10.89(Ω)  

 על פי: 𝒁𝑳𝟏נחשב את העכבה 

𝒁𝑳𝟏 = 𝑹𝑳𝟏 + 𝒋𝑿𝑳𝟏 

 על פי: 𝑹𝑳𝟏 התנגדות הקו נחשב את

𝑹𝑳𝟏 = 𝑹𝟎 • 𝑳𝟏 



 מכאן:

𝑅𝐿1 = 0.1 • 20 = 2(Ω) 

 

 על פי:  𝑿𝑳𝟏 היגב הקו נחשב את

𝑿𝑳𝟏 = 𝑿𝟎 • 𝑳𝟏 

 מכאן:

𝑋𝐿1 = 0.2 • 20 = 4(Ω) 

 לכן:

𝑍𝐿1

2
= (1 + 𝑗2)Ω 

 :𝒁𝑲𝟏נחשב את עכבת הקצר  

𝑍𝐾1  = 𝑗10.89 + (1 + 𝑗2) = (1 + 𝑗12.89) = 12.93 85.56°
(Ω) 

  מכאן:

𝐼𝐾1  =
1.1 • 33 × 103

√3 • 12.93
= 1620.87(𝐴) 

𝐼𝐾1  = 1620.87(𝐴) 

 

 ב.

 נציג מעגל תמורה של עכבות:

 

(𝑫𝟏)הלם𝑰נחשב את 
 על פי: 

 𝑰הלם(𝑫𝟏)
 = √𝟐 • 𝑰𝑲(𝑫𝟏)

• 𝑲הלם 

𝒁𝑲(𝑫𝟏)נחשב את עכבת הקצר  
 על פי: 

𝒁𝑲(𝑫𝟏)
  = 𝒁𝑩𝟏

′ + 𝒁𝑻𝟑 + 𝒁𝑳(𝟐,𝟑) 

 על פי: 𝒁𝑩𝟏נחשב את העכבה 

𝒁𝑩𝟏 = 𝒁𝑻𝟏,𝟐 + 𝒁𝑳𝟏 

 מכאן:

𝑍𝐵1 = 𝑗10.89 + (2 + 𝑗4) = (2 + 𝑗14.89)Ω 

 

 



 על פי: 𝒁𝑩𝟏נבצע שיקוף לעכבת 

𝒁𝑩𝟏
′ = 𝒁𝑩𝟏 • (

𝑼𝟐𝒏

𝑼𝟏𝒏

)
𝟐

 

 מכאן:

𝑍𝐵1
′ = (2 + 𝑗14.89) • (

0.4

33
)

2

= (0.29  + 𝑗2.19)𝑚Ω 

 על פי: 𝑻𝟑שנאי נחשב את העכבה של 

𝒁𝑻𝟑 = 𝑹𝑻𝟑 + 𝒋𝑿𝑻𝟑 

 על פי: 𝑹𝑻𝟑נחשב את התנגדות השנאי 

𝑹𝑻𝟑 =
𝑼𝒓% • 𝑼𝟐

𝟏𝟎𝟎 • 𝑺𝑻

 

 מכאן:

𝑅𝑇3 =
1 × 4002

100 • 800 × 103
= 2(𝑚Ω) 

 על פי: 𝑿𝑻𝟑 היגב השנאי נחשב את

𝑿𝑻𝟑 =
𝑼𝒙% • 𝑼𝟐

𝟏𝟎𝟎 • 𝑺𝑻

 

 

 ן:מכא

𝑋𝑇3 =
4 × 4002

100 • 800 × 103
= 8(𝑚Ω) 

 

𝑍𝑇3 = (2  + 𝑗8)𝑚Ω 

 

 השקולה של נחשב את העכבה מכוון ששני הקווים מחוברים במקביל ובעלי נתונים זהים 

 על פי: 𝒁𝑳𝟏,𝟐הקווים 

𝒁𝑳(𝟐,𝟑) =
𝒁𝑳𝟐

𝟐
 

 על פי: 𝒁𝑳𝟐נחשב את העכבה 

𝒁𝑳𝟐 = 𝑹𝑳𝟐 + 𝒋𝑿𝑳𝟐 

 על פי: 𝑹𝑳𝟐 התנגדות הקו נחשב את

𝑹𝑳𝟐 = 𝝆 •
𝑳𝟐

𝒏 • 𝑨
 

 * מניחים כי מוליכי הקו עשויים מנחושת.

 



 מכאן:

𝑅𝐿2 = 0.0175 •
50

3 • 240
= 1.22(𝑚Ω) 

 על פי:  𝑿𝑳𝟐 היגב הקו נחשב את

𝑿𝑳𝟐 =
𝑿𝟎 • 𝑳𝟐

𝒏
 

 מכאן:

𝑋𝐿2 =
0.08 • 0.05

3
= 1.33(𝑚Ω) 

 לכן:

𝑍𝐿(2,3) =
(1.22  + 𝑗1.33)

2
= (0.61  + 𝑗0.665)𝑚Ω 

𝒁𝑲(𝑫𝟏)נחשב את עכבת הקצר  
 : 

𝑍𝐾(𝐷1)
  = (0.29  + 𝑗2.19) + (2  + 𝑗8) + (0.61  + 𝑗0.665) = (2.9 + 𝑗10.86) = 11.24 75.05°

(𝑚Ω) 

 

 מכאן:

𝐼𝐾(𝐷1)
 =

1.1 • 400

√3 • 11.24 × 10−3 = 22.6(𝑘𝐴) 

 על פי חישוב, ניתן לראות כי:

𝑅𝐾

𝑋𝐾

=
2.9

10.86
= 0.267 

 שבדף נוסחאון: 9בעמוד  5.2על פי טבלה 

𝐾הלם(𝐷1)
= 1.42 

  מכאן:

𝐼הלם(𝐷1)
= √2 • 22.6 × 103 • 1.42 = 45.38(𝑘𝐴) 

𝐼הלם(𝐷1)
= 45.38(𝑘𝐴) 

 ג.

 הבאה: נתבונן בטבלה

 



יש לבחור פס צבירה שיעמוד בזרם זה, לכן ממדי הפס נבחרו על  630𝐴מכוון שמבטח ראשי בעל זרם של 

 .800𝐴פי זרם מותר של 

 נתונים:

𝑑 = 6𝑐𝑚  ;  ℎ = 6𝑐𝑚  ;  𝑏 = 0.5𝑐𝑚  ;   𝜎 = 1400
𝑘𝑔

𝑐𝑚2
 

 המרחק המרבי בין שני מבדדים על פי:את  נחשב

𝑳𝒎𝒂𝒙 = √
𝝈𝒎𝒂𝒙 • 𝟏𝟐 • 𝑾 • 𝟏𝟎𝟎

𝑭
 

  על פי: 𝟏𝒎את הכוח הפועל על הפס באורך של נחשב 

𝑭 = 𝟏. 𝟕𝟔 •
𝐈הלם

𝟐

𝒅
 

 מכאן:

𝐹 = 1.76 •
45.382

6
= 604.07(𝑘𝑔/𝑚)  

 נחשב את מומנט ההתנגדות על פי:

𝑾 =
𝒃𝟐 • 𝒉

𝟔
 

 מכאן:

𝑊 =
0.52 • 6

6
= 0.25(𝑐𝑚3) 

  לכן:

𝐿𝑚𝑎𝑥 = √
1400 • 12 • 0.25 • 100

604.07
= 26.37(𝑐𝑚) 

𝐿𝑚𝑎𝑥 = 26.37(𝑐𝑚) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :1שאלה  2018אביב 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :1שאלה  2018אביב פתרון 

 א.

 נתאר את הרשת באמצעות מעגל תמורה של עכבות:

 

 על פי:𝑪  נחשב את גודל זרם הקצר בנקודה

𝑰𝑲(𝑪)
=

𝟏. 𝟏 • 𝑼

√𝟑 • 𝒁𝑲(𝑪)

 

𝒁𝑲(𝑪)ת עכבת נחשב א
 על פי: 

𝒁𝑲(𝑪)
= 𝒋𝑿𝑺 + 𝒁𝑻 + 𝒁𝑳(𝑩−𝑪) 

  מערכת אספקה במתח גבוה על פי:נחשב את היגב 

𝑿𝑺 =
𝑼𝟐

𝑺𝒌

 

 מכאן:

𝑋𝑆 =
4002

250 × 106
= 𝑗0.64(𝑚Ω) 

 .𝑪קצר משוקף לפי מתח בנקודת ה מערכת אספקה במתח גבוההיגב * יש לציין כי 

 על פי: 𝑻 עבור שנאי נחשב את העכבה

𝒁𝑻 = 𝑹𝑻 + 𝒋𝑿𝑻 

 מניחים כי הכוונה בנתון התרגיל:

𝑈𝑎% = 𝑈𝑟% = 1.5% 

 על פי: %𝑼𝑿היגבי של מתח הקצר נחשב את רכיב 

𝑼𝑿% = √𝑼𝒌%
𝟐 − 𝑼𝒓%

𝟐 

 מכאן:

𝑈𝑋% = √4.72 − 1.52 = 4.45% 

 

 של השנאי על פי: 𝑹𝑻 תנחשב א

𝑹𝑻 =
𝑼𝒓% • 𝑼𝟐

𝟏𝟎𝟎 • 𝑺𝑻

 

 



 מכאן:

𝑅𝑇 =
1.5 • 4002

100 • 630 × 103
= 3.81(𝑚Ω) 

 של השנאי על פי: 𝑿𝑻 נחשב את

𝑿𝑻 =
𝑼𝒙% • 𝑼𝟐

𝟏𝟎𝟎 • 𝑺𝑻

 

 מכאן:

𝑋𝑇 =
4.45 • 4002

100 • 630 × 103
= 11.33(𝑚Ω) 

 

 לכן:

𝑍𝑇 = (3.81 + 𝑗11.33) 𝑚Ω 

 על פי: 𝑳𝑩−𝑪 קונחשב את העכבה של 

𝒁𝑳(𝑩−𝑪) = 𝑹𝑳(𝑩−𝑪) + 𝒋𝑿𝑳(𝑩−𝑪) 

 על פי: 𝑹𝑳(𝑩−𝑪) התנגדות הקו נחשב את

𝑹𝑳(𝑩−𝑪) = 𝝆 •
𝑳𝑩−𝑪

𝒏 • 𝑨
 

 מכאן:

𝑅𝐿(𝐵−𝐶) = 0.0175 •
130

4 • 150
= 3.8(𝑚Ω) 

 על פי:  𝑿𝑳(𝑩−𝑪) היגב הקו נחשב את

𝑿𝑳(𝑩−𝑪) =
𝑿𝒐 • 𝑳𝑩−𝑪

𝒏
 

 מכאן:

𝑋𝐿(𝐵−𝐶) =
0.07 • 0.13

4
= 2.275(𝑚Ω) 

 לכן:

𝑍𝐿(𝐵−𝐶) = (3.8 + 𝑗2.275)𝑚Ω 

 

𝒁𝑲(𝑪)נחשב את 
: 

𝑍𝐾(𝐶)
= 𝑗0.64 + (3.81 + 𝑗11.33) + (3.8 + 𝑗2.275) = (7.61 + 𝑗14.245) = 16.15

 61.89°
(𝑚Ω) 

 

  מכאן:

𝐼𝐾(𝐶)
 =

1.1 • 400

√3 • 16.15 × 10−3
= 15.73(𝑘𝐴) 

 



 נחשב את ערכו של זרם הקצר הכולל על פי:

𝒊(𝑹) = 𝒊𝒂 + 𝒊𝒌 

 נחשב את ערכו של רכיב הישר של זרם הקצר על פי:

𝒊𝒂 = −√𝟐 • 𝑰𝑲 • 𝐬𝐢𝐧(𝜶 − 𝝋𝑲)𝒆
−𝒕
𝝉  

 על פי: 𝝋𝑲נחשב את זוית מופע של עכבת הקצר 

𝒕𝒂𝒏 𝝋𝑲 =
𝑿𝑲

𝑹𝑲

 

 מכאן:

𝑡𝑎𝑛 𝜑𝐾 =
14.245

7.61
= 1.87                  𝜑𝐾 = 61.89°  

 נחשב את קבוע הזמן של מעגל הקצר על פי:

𝝉 =
𝑿𝑲

𝒘 • 𝑹𝑲

 

 מכאן:

𝜏 =
14.245

2𝜋 • 50 • 7.61
= 6(𝑚𝑠𝑒𝑐) 

 לכן:

𝑖𝑎 = −√2 • 15.73 × 103 • sin(30 − 61.89)𝑒
−12

6 = 1590.48(𝐴) 

 נחשב את רכיב מחזורי של זרם הקצר על פי:

𝒊𝒌 = √𝟐 • 𝑰𝑲 • 𝐬𝐢𝐧(𝒘𝒕 + 𝜶 − 𝝋𝑲) 

 מכאן:

𝑖𝑘 = √2 • 15.73 × 103 • sin(2 • 180 • 50 • 0.012 + 30 − 61.89) = − 1594.37(𝐴) 

 כן:ל

𝑖(𝑅) = 1590.48 − 1594.37 = −3.89(𝐴) 

𝑖(𝑅) = −3.89(𝐴) 

 ב.

𝑰𝑲(𝑪)חייב להיות גדול מ  3ו  1על פי חישובים שבסעיף א' כושר הניתוק של המפסקים 
 כלומר: 

𝐼𝐶𝑈 > 15.73(𝑘𝐴) 



 ג.

 נתונים:

𝑑 = 7.5𝑐𝑚  ;  ℎ = 6𝑐𝑚  ;  𝑏 = 1𝑐𝑚  ;   𝜎 = 1400
𝑘𝑔

𝑐𝑚2
 

 חישוב, ניתן לראות כי:על פי 

𝑅𝐾

𝑋𝐾

=
7.61

14.245
= 0.53 

 שבדף נוסחאון: 9בעמוד  5.2על פי טבלה 

𝐾הלם(𝐶)
= 1.2 

  מכאן:

𝐼הלם(𝐶)
= √2 • 15.73 × 103 • 1.2 = 26.69(𝑘𝐴) 

 המרחק המרבי בין שני מבדדים על פי:את  נחשב

𝑳𝒎𝒂𝒙 = √
𝝈𝒎𝒂𝒙 • 𝟏𝟐 • 𝑾 • 𝟏𝟎𝟎

𝑭
 

  על פי: 𝟏𝒎את הכוח הפועל על הפס באורך של נחשב 

𝑭 = 𝟏. 𝟕𝟔 •
𝐈הלם

𝟐

𝒅
 

 מכאן:

𝐹 = 1.76 •
26.692

7.5
= 167.17(𝑘𝑔/𝑚)  

 חשב את מומנט ההתנגדות על פי:נ

𝑾 =
𝒃𝟐 • 𝒉

𝟔
 

 מכאן:

𝑊 =
12 • 6

6
= 1(𝑐𝑚3) 

 לכן:

𝐿𝑚𝑎𝑥 = √
1400 • 12 • 1 • 100

167.17
= 100.25(𝑐𝑚) 

𝐿𝑚𝑎𝑥 = 100.25(𝑐𝑚) 



 בטיחות בחשמל

 :4שאלה  6120אביב 

 

 

 
 

 

 

 

 

 



 :4שאלה  2016פתרון אביב 

 א.

 בזמן פריצה לולאת התקלה תיראה כך:

 

 

 ב.

 על פי: 𝑰𝑲נחשב את זרם התקלה 

𝑰𝑲 =
𝑼𝒑𝒉

𝑹𝑲

 

 על פי: 𝑹𝑲נחשב את 

𝑹𝑲 = 𝑹𝟏 + 𝑹𝟐 +
𝑹𝒏

𝟐
 

 על פי: 𝑹𝒏נחשב את התנגדות תנור חימום 

𝑹𝒏 =
𝑼𝒏

𝟐

𝑷𝒏

 

 מכאן:

𝑅𝑛 =
2302

6000
= 8.82(Ω) 

 לכן:

𝑅𝐾 = 1 + 1 +
8.82

2
= 6.41(Ω) 

  :𝑰𝑲נחשב את זרם התקלה 

𝐼𝐾 =
230

6.41
= 35.88(𝐴) 

𝐼𝐾 = 35.88(𝐴) 

 



 ג.

  על פי: 𝑼𝑭נחשב את מתח התקלה 

𝑼𝑭 = 𝑰𝑲 • 𝑹𝟐 

 מכאן:

𝑈𝐹 = 35.88 • 1 = 35.88(𝑉) 

𝑈𝐹 = 35.88(𝑉) 

 

 

 :3שאלה  8120אביב 

 

 



 

 
 :3שאלה  2018פתרון אביב 

 א.

שניות לכל היותר. 5על פי חוק החשמל על המבטח להבטיח ניתוק תוך   

 נתבונן באופיין הבא:

 
 על פי האופיין ניתן לראות כי:

𝐼𝐾 = 5 • 𝐼𝑛               𝐼𝐾 = 5 • 40 = 200(𝐴)   

 נחשב את התנגדות המרבית על פי:

𝒁𝒍𝒐𝒐𝒑 =
𝑼𝒑𝒉

𝑰𝑲

 

  מכאן:

𝑍𝑙𝑜𝑜𝑝 =
231

200
= 1.16(Ω) 

𝑍𝑙𝑜𝑜𝑝 ≤ 1.16(Ω) 

 



 ב.

 נתבונן באיור הבא:

 
 

 * עקב חוסר נתונים של התנגדות גוף האדם והתנגדות הרצפה מניחים כי מתח המגע שווה למתח 

 התקלה.   

 .(𝑽)𝟓𝟎יש להבטיח מתח מגע קטן מ  PEN -* במקרה של ניתוק מוליך ה

 

 על פי כלל מחלק מתח:

𝑼𝑩 = 𝑼𝒑𝒉 •
𝑹𝑮

𝑹𝑮 + 𝑹𝑶

 

  מכאן:

50 = 231 •
𝑅𝐺

𝑅𝐺 + 5
                 

𝑅𝐺

𝑅𝐺 + 5
=

50

231
= 0.216                    𝑅𝐺 = 0.216 • 𝑅𝐺 + 1.08 

                  0.784 • 𝑅𝐺 = 1.08                    𝑅𝐺 =
1.08

0.784
= 1.38(Ω)           

𝑅𝐺 = 1.38(Ω) 

 

 ג.

 זהו מתח שמופיע על גוף האדם שבו זמנית נוגע בשתי נקודות בעלות הפרש פוטנציאל ביניהם.  -מתח מגע

 עוצמתו של מתח המגע  תלוי במתקן החשמל, התנגדות גוף האדם )ביגוד, נעליים, ידיים                    

 רטובות( והתנגדות הרצפה.                   

 בין רגלי האדם בעת התרחשות תקלה )קצר(.מתח אשר מופיע על האדמה  -מתח צעד



 4שאלה  9120אביב 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 4שאלה  2019פתרון אביב 

 א.
 נתבונן בשרטוט הבא:

 

𝑇𝑁על פי איור הבא ניתן לראות כי שמה של שיטת הגנה מפני התחשמלות היא איפוס מסוג  − 𝐶 − 𝑆. 

ואילו חלק  PENיזרום דרך מוליך ה  (𝐼𝐾1)כמו כן ישנם שני מסלולים של לולאת התקלה כאשר רוב הזרם 

 יזרום דרך האדמה.  (𝐼𝐾2)קטן של הזרם 

 

 ב.

 לולאת תקלה תיקבע על פי גודל המבטח הגדול מבין השניים.

שבדף נוסחאון: 12נתבונן בטבלה שבעמוד   

 

 

  על פי הטבלה ניתן לראות כי:

𝑍 = 1.12(Ω) 

 



 ג.

 נתבונן באיור הבא:

 

 

 על פי כלל מחלק מתח:

𝑼𝑭 = 𝑼𝒑𝒉 •
𝑹𝑮

𝑹𝑮 + 𝑹𝑶

 

  מכאן:

𝑈𝐹 = 230 •
1.5

1.5 + 5.5
= 49.29(𝑉) 

𝑈𝐹 = 49.29(𝑉) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 תאורה

 תאורת חוץ

 :4שאלה  8120אביב 

 

 

 



 

 

 תאורת חוץ :4שאלה  2018פתרון אביב 

 א.

 נתונים:

𝑃0 = 250(𝑊) ;   ɳ𝑒 = 110 (
𝑙𝑚

𝑤
)  

 נחשב את גובה העמוד על פי:

𝒉 = √
𝑰𝜶 • 𝐜𝐨𝐬 𝜶𝟑

𝑬
    

 הארה אנכית מתחת לעמוד:כאשר רוצים לקבל עצמת 

α = 0°                 cos 𝛼3 = 1   

 נחשב את שטף הנורה על פי:

∅𝟎 = 𝑷𝟎 • ɳ𝒆 

 מכאן:

∅0 = 250 • 110 = 27500(𝑙𝑢𝑚) 

 נתבונן בעקומה פולארית:

 
 על פי הדיאגרמה פולארית:

𝐼𝛼° = 190 (
𝑐𝑑

1000𝑙𝑢𝑚
) 

 על פי: 𝑰𝜶נחשב את 

𝑰𝜶 =
𝑰𝜶°

𝟏𝟎𝟎𝟎
• 𝜱𝑶 



 מכאן:

𝐼𝛼 =
190

1000
• 27500 = 5225(𝑐𝑑) 

 : לכן

ℎ = √
5225 • 1

55
= 9.75(𝑚) 

ℎ = 9.75(𝑚) 

 

 ב.

𝒉* לצורך חישובים נשתמש בגובה תקני של עמוד  = 𝟏𝟎(𝒎). 

 

 עצמת הארה בנקודה זו תחושב על פי: ,𝑨מכוון שהעמודים נמצאים בצורה סימטרית כלפי נקודה 

𝑬𝑨 = 𝟐 • 𝑬𝟏−𝑨 

 על פי: 𝑬𝟏−𝑨נחשב את עצמת הארה 

𝑬𝟏−𝑨 =
𝑰𝜶 • 𝐜𝐨𝐬 𝜶𝟏−𝑨

𝟑

𝒉𝟐
 

 נתבונן באיור הבא:

 

 על פי פיתגורס:  𝑨כלפי נקודה  𝟏 גוף תאורהנחשב את המרחק מ

𝑙1−𝐴 = √7.72 + 152 = 16.86(𝑚) 

 נתבונן באיור הבא:

 



 מכאן:

tan 𝛼1−𝐴 =
16.86

10
                    𝛼1−𝐴 = 59.33°     

 נתבונן בעקומה פולארית הבאה:

 
 ניתן לראות כי:פולארית  פי עקומה על

𝐼59.33° = 250 (
𝑐𝑑

1000𝑙𝑢𝑚
) 

 :𝑰𝜶נחשב את 

𝐼𝛼 =
250

1000
• 27500 = 6875(𝑐𝑑) 

 

  מכאן:

𝐸1−𝐴 =
6875 • (cos 59.33)3

102
= 9.12(𝑙𝑢𝑥) 

  לכן:

𝐸𝐴 = 2 • 9.12 = 18.24(𝑙𝑢𝑥) 

𝐸𝐴 = 18.24(𝑙𝑢𝑥) 

 

 ג.

שמאלה ועמוד מניחים כי הגדלת הגדלת מרחק בין עמודי תאורה משמע להרחיק עמוד תאורה שמאלי 

 תאורה ימין ימינה.

אינן זזות ונשארות כפי שמופיעות באיור,עצמת הארה תקטן בשתי הנקודות מכוון  Bו  Aבהנחה שנקודות 

 שזוית בין העמודים כלפי הנקודות גדלה.

 

 

 

 



 :2שאלה  1920אביב 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 : תאורת חוץ2שאלה  2019פתרון אביב 

 א.

 נתונים:

𝑃0 = 250(𝑊) ;   ɳ𝑒 = 150 (
𝑙𝑚

𝑤
) ; 𝐼 = 80𝑐𝑑/𝑘𝑙𝑚  

 נחשב את גובה העמוד על פי:

𝒉 = √
𝑰𝜶 • 𝐜𝐨𝐬 𝜶𝟑

𝑬
    

 כאשר רוצים לקבל עצמת הארה מתחת לעמוד:

α = 0°                 cos 𝛼3 = 1   

 

 נחשב את שטף הנורה על פי:

∅𝟎 = 𝑷𝟎 • ɳ𝒆 

 מכאן:

∅0 = 250 • 150 = 37500(𝑙𝑢𝑚) 

 תאורה:גופי תאורה על עמוד  4מכוון שישנם 

∅0(𝑇) = 4 • ∅0 = 4 • 37500 = 150000(𝑙𝑢𝑚) 

 על פי נתוני התרגיל:

𝐼𝛼° = 80 (
𝑐𝑑

1000𝑙𝑢𝑚
) 

 על פי: 𝑰𝜶נחשב את 

𝑰𝜶 =
𝑰𝜶°

𝟏𝟎𝟎𝟎
• ∅𝟎(𝑻) 

 מכאן:

𝐼𝛼 =
80

1000
• 150000 = 12000(𝑐𝑑) 

 : לכן

ℎ = √
12000 • 1

100
= 10.95(𝑚) 

ℎ = 11(𝑚) 

 

 ב.

 גופי תאורה על עמוד תאורה: 4מכוון שישנם 

𝑬𝑬𝟏 = 𝟒 • 𝑬 

 



 על פי: 𝑬נחשב את עצמת הארה 

𝑬 =
𝑰𝜶 • 𝐜𝐨𝐬 𝜶𝑬𝟏

𝟑

𝒉𝟐
 

 נתבונן באיור הבא:

 
 מכאן:

tan 𝛼𝐸1 =
12

11
                    𝛼𝐸1 = 47.49°     

  לכן:

𝐸𝐸1 = 4 •
3000 • (cos 47.49)3

112
= 30.6(𝑙𝑢𝑥) 

𝐸𝐸1 = 30.6(𝑙𝑢𝑥) 

 

 ג.

  על פי נתוני הסעיף:

𝐸0

𝐸1

=

𝐼 • cos 𝛼𝐸0
3

ℎ2

𝐼 • cos 𝛼𝐸1
3

ℎ2

= 2                
1

cos 𝛼𝐸1
3

= 2               cos 𝛼𝐸1
3 = 0.5                𝛼𝐸1 = 37.47°   

 נחשב את גובה העמוד על פי:

𝒉 =
𝒍

𝐭𝐚𝐧 𝜶𝑬𝟏

 

  מכאן:

ℎ =
12

tan(37.47)
= 15.65(𝑚) 

ℎ = 15.65(𝑚) 

 

 

 



 תאורת פנים

 :2שאלה  7120אביב 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  :2שאלה  2017אביב פתרון 

 א.

 :פי על האולם מקדם את נחשב

𝑹𝑲 =
𝟐𝒂 + 𝒃

𝟔 • 𝒉′
 

 על פי: ′𝒉 את נחשב

𝒉′ = 𝒉 − 𝒉𝟏  

 מכאן:

ℎ′ = 3 − 0.8 = 2.2(𝑚) 

 לכן:

𝑅𝐾 =
2 • 4 + 6

6 • 2.2
= 1.06 

 .𝑪𝑼נתבונן בטבלת מקדם ניצול תאורה 

 

𝑅𝐾 ל בהתאם המתקן נצילות את על פי אינטרפולציה הבאה נחשב = 1.06. 

𝑪𝑼 =
𝑪𝑼𝟐 − 𝑪𝑼𝟏

𝑹𝑲𝟐 − 𝑹𝑲𝟏

• (𝑹𝑲 − 𝑹𝑲𝟏) 

 מכאן:

𝐶𝑈 =
55 − 48

1.5 − 1
• (1.06 − 1) = 0.84%                     𝐶𝑈 = 48 + 0.84 = 48.84%  

 

 נתבונן בטבלה הבאה:

 
 על פי נתוני התרגיל:

𝒌 = 𝟎. 𝟕𝟓 



 :פי על האולם של הכללי שטף את נחשב

𝜱𝑻 =
𝑬𝑻 • 𝒂 • 𝒃 • 𝟏𝟎𝟎

𝑪𝑼 • 𝒌
 

 מכאן:

𝛷𝑇 =
400 • 4 • 6 • 100

48.84 • 0.75
= 26,208 (𝑙𝑢𝑚) 

  :פי על הנורות מספר נחשב את

𝑵מספר נורות =
𝜱𝑻

𝜱𝒐

 

 מכאן:

 

𝑁מספר נורות =
26,208 

3350
= 7.82 

 

𝑁מספר נורות = 8 

 

 ב.

 נורות בכל גוף נשתמש בארבע גופים. 2מכוון שמבקשים 

 

 נחשב את מספר גופי תאורה בכל שורה על פי:

𝒏 = √
𝑵 • 𝒂

𝒃
 

 מכאן:

𝑛 = √
4 • 4

6
= 1.63 ≈ 2 

 נחשב את מספר שורות על פי:

𝒎 = √
𝑵 • 𝒃

𝒂
 

 מכאן:

𝑚 = √
4 • 6

4
= 2.45 ≈ 3 

 נחשב את המרחק האופקי בין נורה לנורה על פי:

𝑿 =
𝒂

𝒏
 

 

 



 מכאן:

𝑋 =
4

2
= 2(𝑚) 

 נחשב את המרחק האנכי בין נורה לנורה על פי:

𝒀 =
𝒃

𝒎
 

 מכאן:

𝑌 =
6

3
= 2(𝑚) 

 נחשב את המרחקים בין הנורות לקירות:

X

2
=

2

2
= 1(𝑚) ; 

Y

2
=

2

2
= 1(𝑚) 

 נתבונן באיור הבא המתאר את פיזור גופי תאורה:

 

 ג.

 נתבונן באיור הבא:

 
 



 על פי פיתגורס:  𝑨כלפי נקודה  𝟏נחשב את המרחק מעמוד 

𝑙1−𝐴 = √12 + 1.52 = 1.8(𝑚) 

 נתבונן באיור הבא:

 
 

 מכאן:

tan 𝛼1−𝐴 =
1.8

2.2
                    𝛼1−𝐴 = 39.29°     

 

 הבאה:נתבונן בדיאגרמה פולארית 

 

𝜶𝟏−𝑨 כאשר °𝑰𝜶על פי דיאגרמה פולארית נמצא  את  = 𝟑𝟗. 𝟐𝟗° : 

𝐼𝛼° = 110 (
𝑐𝑑

1000𝑙𝑢𝑚
) 



 על פי: 𝑰𝜶נחשב את 

𝑰𝜶 =
𝑰𝜶°

𝟏𝟎𝟎𝟎
• 𝜱𝑶 

 מכאן:

𝐼𝛼 =
110

1000
• 6700 = 737(𝑐𝑑) 

 : לכן

𝐸1−𝐴 =
737 • (cos 39.29)3

2.22
= 70.59(𝑙𝑢𝑥) 

  פי:על  𝑨נחשב את עוצמת הארה הכללית בנקודה 

𝐸𝐴 = 4 • 𝐸1−𝐴 = 4 • 70.59 = 282.36(𝑙𝑢𝑥) 

𝐸𝐴 = 282.36(𝑙𝑢𝑥) 

 

 

 יעקב בוסקילה ויגאל גויכמן ו בעדיבותם שלהפתרון והעריכה בוצע

 

 


